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Сімп то мы «за рос ла га» ды-
ма хо ду вы зна чыць не скла да на. 
Са мы леп шы ін ды ка тар — гэ та 
ко лер ды му, які змя ніў ся. З чыс-
та га ко мі на дым бу дзе вы хо дзіць 
свет лым, бе лым або праз рыс-
тым. Са жа, якая на збі ра ла ся ў 
ды ма хо дзе, па чы нае змя няць ко-
лер у бок цём на га спект ра. Тое, 
што неш та пай шло не так, мож-
на за ўва жыць і па зме не ко ле-
ру по лы мя ў пе чы. У звы чай ных 
умо вах яно бу дзе свет ла-аран-
жа вым. Пры за бі тым ко мі не яго 
ко лер зме ніц ца да цём на-апель-
сі на ва га.

Та му ра таў ні кі ра яць чыс ціць 
ды ма ход ад са жы пе рад ацяп-
ляль ным се зо нам, а так са ма не 
ра дзей чым раз у 3 ме ся цы. Што 
і ка заць, пра ца да во лі бруд ная 
і ма ла пры ем ная, але не аб ход-
ная...

— Печ і ко мін у мес цах су да-
кранан ня з драў ля ны мі пе ра крыц-
ця мі му сяць мець па таў шчэн не 
цаг ля най клад кі, — пра цяг вае 
Ула дзі мір Ра фаль скі. — На вя-
дзі це па ра дак і пе рад топ кай. Не 
вы клю ча на, што з яе мо гуць вы-
па даць ву голь чы кі. А ка лі ўні зе 
пад ло га зроб ле на са звы чай ных 
до шак? Та му пе рад топ кай не аб-
ход на пры біць ме та ліч ны ліст па-
ме ра мі, не мен шы мі за 70х50 сан-
ты мет раў. Воп рат ку, мэб лю, фі-
ран кі і дро вы трэ ба пры браць ад 
топ кі на ад лег ласць, не мен шую 
за 1,25 мет ра. По пел і ву га лі трэ ба 
вы кід ваць не блі жэй за 15 мет раў 
ад па бу до вы. Печ ка — не пры ста-
са ван не для суш кі на ёй віль гот-
ных рэ чаў і сы рых дроў.

Тры га ды та му ў Шкло ўскую 
цэнт раль ную ра ён ную баль ні цу 
пры вез лі 13-га до ва га хлоп чы ка 
з апё ка мі 2-3-й сту пе ні 10% це ла. 
Ад по лы мя па цяр пе лі кіс ці рук і 
на га. Аб ста ві ны тра ге дыі вы свет-
лі лі не ўза ба ве. Ака за ла ся, што 

ў два ры свай го до ма хлоп чык 
рас паль ваў печ. А каб пра цэс 
ад бы ваў ся хут чэй, пад ле так да-
ду маў ся лі нуць на ву га лі бен зін.

— Не бяс пе ка лёг ка ўзга раль-
ных вад ка сцяў у тым, што над іх 
па верх няй пры лю бой тэм пе ра ту-
ры ўтва ра ец ца га ру чая кан цэнт-
ра цыя па ры, — ка жа Ула дзі мір 
Ра фаль скі. — Яны вель мі лёг ка 
за га ра юц ца пры ка рот ка ча со-
вым кан так це з лю бой кры ні цай 
уз га ран ня, да якіх ад но сіц ца і 
моц на на грэ тая па верх ня. Га-
ру чая кан цэнт ра цыя па ры мо-
жа рас паў сюдж вац ца ад мес ца 
ўцеч кі на да во лі да лё кую ад лег-
ласць. Ме на ві та та му і за ба ро-
не на вы ка рыс тоў ваць лю быя 
лёг ка ўзга раль ныя вад ка сці пры 
рас паль ван ні пе чы. Так са ма не 
да зва ляй це дзе цям са ма стой на 
рас паль ваць агонь у пе чы.

Яшчэ ад на іс тот ная па мыл ка 
пры экс плу а та цыі печ кі — гэ та яе 
пе ра гра ван не. На ват ка лі вель мі 
хо чац ца па грэц ца, па ліць у пе чы 
трэ ба не бяс кон ца, з ран ку да 
но чы, а ін тэр ва ла мі пры клад на 
па паў та ры га дзі ны і не больш 
як два-тры ра зы на су ткі.

«Ку лі бі ным» — 
чыр во нае свят ло

З жыл лём у шмат ква тэр ных 
да мах кры ху пра сцей у пла не 
па жар най аб ста ноў кі. Але ад-
сут насць пе чак і не да хоп ма гут-
нас цяў цэнт раль на га ацяп лен ня 
кам пен су юц ца аба гра валь ні ка-
мі.

Ад ной су бот няй ра ні цай ці шы-
ню мінск ага мік ра ра ё на па ру шыў 
гук па жар най сі рэ ны. Ра таў ні кі 
спя ша лі ся да ін тэр на та, з акна 

яко га вы бі ва лі ся язы кі по лы мя. 
Пас ля та го як агонь быў па ту ша-
ны, вы свет лі ла ся, што кры ні цай 
агню стаў аба гра валь нік, у якім 
ад бы ло ся ка рот кае за мы кан не.

— Ка лі вы кон ваць ін струк цыю 
да апа ра та, яго вы ка ры стан-
не цал кам бяс печ нае. З на шай 
прак ты кі аба гра валь ні кі за га ра-
юц ца час цей за ўсё ў двух вы-
пад ках — ка лі іх на кры ва юць або 
ка лі іх уклю ча юць у ад ну і тую ж 
ра зет ку ра зам з ін шы мі пры бо ра-
мі. Апош няе асаб лі ва да ты чыц ца 
да моў са вец кай па бу до вы — у 
мно гіх з іх пра вод ка не бы ла раз-
лі ча на на вы со кія на груз кі.

Так са ма пе ры я дыч на па жа ры 
ад бы ва юц ца з пры чы ны экс плу-
а та цыі са ма роб ных аба гра валь-
ні каў. Зда ва ла ся б, і ча сы та-
таль на га дэ фі цы ту даў но мі ну лі, 
і кошт сер ты фі ка ва ных апа ра таў 
у кра ме да лё ка не за воб лач ны, 
але ж ча мусь ці і да гэ туль зна-
хо дзяц ца ама та ры са ма туж на-
га аб ста ля ван ня. Рэ гіст ру юц ца 
і вы пад кі вы ка рыс тоў ван ня так 
зва ных «жуч коў» — са ма паль-
ных за сце ра галь ні каў за мест 

ка ліб ра ва ных плаў кіх уста вак і 
аў та ма тыч ных ме ха ніз маў. Да 
па жа ру пры во дзіць і не па срэд нае 
злу чэн не па між са бой элект рыч-
ных дра тоў, зроб ле ных з роз ных 
ме та лаў. Як пра ві ла, гэ та медзь 
і алю мі ній.

Да ка го прый дуць 
ра таў ні кі?

Доб рай тра ды цы яй ста ла пра-
вя дзен не рэс пуб лі кан скай ак цыі 
«За бяс пе ку ра зам». Яна скі ра-
ва на на па пя рэ джан не па жа раў 
у жы лых да мах і ква тэ рах на пя-
рэ дад ні ха ла доў. Сё ле та ра таў ні-
кі прый дуць у гос ці да па жы лых 
лю дзей і ін ва лі даў, якія жы вуць 
ад ны, за ві та юць у сем'і, дзе 
дзе ці зна хо дзяц ца ў са цы яль на 
не бяс печ ным ста но ві шчы. Яны 
пра вя дуць ін струк таж да тыч-
на пра ві лаў па жар най бяс пе кі, 
агле дзяць стан пра вод кі і пе чак 
ра зам са спе цы я ліс та мі ін шых 
ве дам стваў. Ак цыя сё ле та за-
пла на ва на на каст рыч нік.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. 
schklennik@zviazda.by

МА ДЭР НІ ЗА ЦЫЯ 
І АП ТЫ МІ ЗА ЦЫЯ

Сён ня ў кра і не дзей ні ча юць 
305 уста ноў да дат ко вай аду ка цыі 
дзя цей і мо ла дзі.

— Гэ та менш, чым бы ло, ска-
жам, яшчэ пяць га доў та му, але 
ап ты мі за цыя сет кі — на ту раль-
ны пра цэс, — лі чыць на мес нік 
мі ніст ра аду ка цыі Вік тар ЯК-
ЖЫК. — Па-пер шае, бы лі пе-
ра пра фі ля ва ны аб' яд нан ні па 
ін та рэ сах, не за па тра ба ва ныя 
на ву чэн ца мі, па-дру гое, рэ ар га-
ні за ва ны ўста но вы да дат ко вай 
аду ка цыі са сла бай ма тэ ры-
яль на-тэх ніч най ба зай. Дзесь ці 
трэ ба бы ло аб' яд наць рэ сур сы. 
Апош нім ча сам на зі ра ец ца тэн-
дэн цыя да па ве лі чэн ня коль кас ці 
шмат про філь ных уста ноў да дат-
ко вай аду ка цыі дзя цей і мо ла дзі. 
Але за ўва жу, што коль касць ахо-
пу на ву чэн цаў не змен шы ла ся: 
аб' яд нан ні па ін та рэ сах на вед-
ва юць па кра і не ка ля 380 ты сяч 
ча ла век, ці кож ны трэ ці на ву чэ-
нец. Да та го ж не менш важ на, 
што сіс тэ ма да дат ко вай аду ка цыі 
за ха ва ла ў на шай кра і не свой са-
цы яль ны ста тус на дзяр жаў ным 
уз роў ні.

За ня ткі пра вод зяц ца пе ра-
важ на на бяс плат най асно ве. 
На рэс пуб лі кан скім уз роў ні, у 
аб лас ных цэнт рах до ля плат ных 
гурт коў і сек цый ва га ец ца ў ме-
жах ад 10 да 20 пра цэн таў. У той 
жа час ёсць та кія ўста но вы, дзе 
плат ных па слуг уся го 1 пра цэнт 
ад агуль най коль кас ці.

Па сло вах Вік та ра Як жы ка, 
ма дэр ні за цыя сіс тэ мы да дат ко-
вай аду ка цыі яшчэ не скон ча на. 
Га лоў нае — зра біць так, каб яна 
ад па вя да ла су час ным за па тра-

ба ван ням на ву чэн цаў, та му па ра-
лель на з за ха ван нем тра ды цый-
ных на прам каў трэ ба раз ві ваць 
і тое, што сён ня зна хо дзіц ца на 
хва лі ці ка вас ці ў пад рас та ю ча-
га па ка лен ня: эк стрэ маль ны 
ту рызм, ска ла ла жан не, кем пін-
га вы ту рызм, но выя на прам кі ў 
ІТ-сфе ры... Экс пе ры мен таль на- 
іна ва цый ная дзей насць на ця пе-
раш ні мо мант — адзін з са мых 
ак ту аль ных кі рун каў раз віц ця 
да дат ко вай аду ка цыі.

— Апош нім ча сам пе ра лік за-
па тра ба ва ных пра фе сій па ста ян-
на змя ня ец ца. У су вя зі з гэ тым 
ад ным з пры яры тэт ных на прам-
каў з'яў ля ец ца ства рэн не но вых 
маг чы мас цяў для праф ары ен та-
цыі ва ўста но вах да дат ко вай аду-
ка цыі, — пад крэс лі вае ды рэк тар 
Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра іна ва-
цый най і тэх ніч най твор час ці 
Сяр гей СА ЧКО. — Та му аду ка-
цый ны пра цэс у на шым цэнт ры 
рэа лі зу ец ца як па тра ды цый ных 
на прам ках, та кіх як тэх ніч нае 
ма дэ ля ван не і кан стру я ван не, 
суд на ма дэ ля ван не, авія ма дэ-
ля ван не, ра дыё тэх ні ка і ра дыё-
элект ро ні ка, так і па на прам ках, 
за сна ва ных на іна ва цый най 
твор час ці: я маю на ўва зе пра-
та ты па ван не, пра мыс ло вую ро-
ба та тэх ні ку, ней ра пі ла та ван не, 
ін жы нер ны ды зайн CAD, тэх на-
ло гіі бес пі лот ных ля таль ных апа-
ра таў. Але мы не го нім ся за мод-
ны мі наз ва мі, а най перш ду ма ем, 
што мо жа быць ка рыс ным для 
дзя цей у бу ду чы ні. Су час ны ры-
нак пра цы па тра буе раз віц ця ін-
жы нер на га і прад пры маль ніц ка-
га мыс лен ня ў стар ша клас ні каў 
і сту дэн таў. А для гэ та га на ву-
чэн цы па він ны мець маг чы масць 
асво іць на прак ты цы і прай сці 
ўвесь тэх на ла гіч ны лан цуг — ад 
за ра джэн ня іна ва цый най ідэі да 
ства рэн ня ка мер цый на га пра дук-
ту. Мы на цэль ва ем на шых вы ха-
ван цаў на пра ект ную дзей насць. 
Ад гуль ня во га ма дэ ля ван ня дзе ці 
па сту по ва пе ра хо дзяць да больш 
сур' ёз ных рэ чаў.

Сён ня цэнтр ка ар ды нуе дзей-
насць 180 шмат про філь ных і 
13 ад на про філь ных уста ноў 
да дат ко вай аду ка цыі ў га лі не 
рэа лі за цыі пра грам тэх ніч на га і 
спар тыў на-тэх ніч на га про фі ляў. 
Прак тыч ныя за ня ткі ў аб' яд нан-

нях па ін та рэ сах Цэнт ра ста но-
вяц ца экс пе ры мен таль ны мі ла-
ба ра то ры я мі, у якіх апра бу юц ца 
са мыя пра грэ сіў ныя ме то ды кі 
на ву чан ня і вы ха ван ня.

НЕ ПРОС ТА ХО БІ
Хтось ці лі чыць за ня ткі ў гурт-

ках і аб' яд нан нях па ін та рэ сах не 
больш чым хо бі або прос та баў-
лен нем ча су, але для мно гіх яны 
вы зна чы лі пра фе сій ны вы бар на 
ўсё жыц цё.

«Уста но вы да дат ко вай аду-
ка цыі — най ма гут ней шы рэ-
сурс пра фе сій най ары ен та цыі 
школь ні каў, — упэў не ны і Вік-
тар Як жык. — Та му трэ ба за-

бяс пе чыць больш шчыль ную іх 
ін тэ гра цыю ў сіс тэ му аду ка цыі 
і на ла дзіць су пра цоў ніц тва з 
пра фе сій на-тэх ніч ны мі, ся рэд-
ні мі спе цы яль ны мі і вы шэй шы мі 
ўста но ва мі, а так са ма з прад-
пры ем ства мі».

З 2015 го да ў Бе ла ру сі раз ві-
ва ец ца рух JunіоrSkіll. З лю та га 
па май бя гу ча га го да ў кра і не 
пра хо дзіў пер шы Рэс пуб лі кан скі 
кон курс па ас но вах пра фе сій-
най пад рых тоў кі для школь ні каў 
10—17 га доў JunіоrSkіll Belarus. 
Пе ра мож цаў вы яў ля лі па 7 кам-
пэ тэн цы ях, сярод якіх ма біль ная 
ро ба та тэх ні ка, пра мыс ло вая ро-
ба та тэх ні ка, ін жы нер ны ды зайн 

CAD, не йра пі ла та ван не і ін шыя. 
У трох эта пах удзель ні ча лі больш 
як ты ся ча дзя цей і пад лет каў...

— Кон курс апраў даў усе на шы 
над зеі як па коль кас ці ўдзель ні-
каў, так і па ўзроў ні пад рых тоў кі 
кан кур сан таў і та му эн ту зі яз му, 
які пра яві лі дзе ці і пе да го гі, — 
кан ста туе Сяр гей Са чко. — Лі-
чу, што ў нас ёсць па тэн цы ял для 
раз віц ця ран няй праф ары ен та-
цыі ў кра і не і вы ха ду на між на-
род ны ўзро вень. Праз ці ка васць 
да спа бор ніц тваў, да су час на га 
аб ста ля ван ня школь ні каў мож на 
за ці ка віць і ра бо чай пра фе сі яй.

Апош нім ча сам прос та ша лё-
ным по пы там у баць коў ка рыс та-
юц ца так зва ныя шко лы ран ня-
га раз віц ця. У Рэс пуб лі кан скім 
цэнт ры тэх ніч най твор час ці на-
ву чэн цаў так са ма дзей ні чаюць 
шко ла ран ня га тэх ніч на га раз-

віц ця для дзя цей з трох га до ва-
га ўзрос ту і гур ток па чат ко ва га 
тэх ніч на га ма дэ ля ван ня (з пя ці 
га доў).

ПА ХОД ЯК ШКО ЛА 
ВЫ ЖЫ ВАН НЯ

Між ін шым пе да го гам, якія 
пра цу юць у аб' яд нан нях па ін-
та рэ сах, не вель мі па да ба ец ца 
сам тэр мін «да дат ко вая аду ка-
цыя»: маў ляў, не зу сім пра віль на 
раз гля даць іх як ней кі да да так 
да асноў най аду ка цыі. Та му яны 
па зі цы я ну юць сваю га лі ну як аду-
ка цыю для жыц ця.

Той жа ту рызм — гэ та яшчэ 
і цу доў ная шко ла вы жы ван ня, 
умен не жыць у ка лек ты ве: ту-
рыс ты ні ко лі не кі да юць ад но 
ад на го. Вы ха ван цы гурт коў ту-
рысц ка га на прам ку мо гуць са ма-
стой на па кла па ціц ца пра ся бе і 
заў сё ды зной дуць вы хад з лю бой 
скла да най сі ту а цыі. Сён ня вір-
ту аль ная ка му ні ка цыя за мя ні ла 
жы выя зно сі ны, але яна не мо-
жа кам пен са ваць та кі мо ман т, як 
раз віц цё лі дар ства. Толь кі ўя ві це 
са бе, якую гле бу для фар мі ра-
ван ня лі да раў дае звы чай ны ту-
рысц кі па ход.

Па сло вах ды рэк та ра Рэс-
пуб лі кан ска га цэнт ра эка ло гіі 
і края знаў ства Але ны АНУФ-
РО ВІЧ, да кан ца го да яны спа-
дзя юц ца вы ра шыць пы тан не 
з увя дзен нем спе цы яль на га 
знач ка «Юны ту рыст Бе ла ру сі» 
і Дзён ні ка ванд роў ні ка, дзе бу-
дуць за на тоў вац ца ўсе здзейс-
не ныя марш ру ты: «Лі чым, што 
гэ тая ме ра ста не для пад лет каў 
да дат ко вым сты му лам і яшчэ 
больш за ах во ціць ма ла дых лю-
дзей да за ня ткаў спар тыў ным і 
эк скур сій ным ту рыз мам. А пры 
пла на ван ні чар го вай па езд кі пе-
ра ва га бу дзе ад да вац ца не ту-
рыс тыч най фір ме, а цэнт ру ту-
рыз му і края знаў ства».

Вік тар Як жык рас ка заў, што 
на пры кан цы ве рас ня ад бу дзец ца 
фі нал рэс пуб лі кан ска га кон кур су 
пра фе сій на га май стэр ства «Пе-
да гог го да ўста но вы да дат ко вай 
аду ка цыі дзя цей і мо ла дзі». Па 
вы ні ках аб лас ных эта паў у фі нал 
вый шаў 21 спецыяліст. Іх ча кае 
кон курс-са ма прэ зен та цыя «Маё 
пе да га гіч нае крэ да», ад кры ты 

за ня так у не зна ё май аў ды то рыі, 
а так са ма псі хо ла га-пе да га гіч-
нае тэс ці ра ван не. Пе ра мож ца 
атры мае гра шо вую ўзна га ро ду. 
У той жа час, па сло вах Вік та-
ра Як жы ка, не менш важ ны сам 
факт пе ра мо гі, та му што ма раль-
нае за ах воч ван не так са ма з'яў-
ля ец ца да дат ко вым сты му лам 
да пра цы.

АД КЛА ДЗЕ НЫ 
ЭФЕКТ

Ні для ко га не сак рэт, што 
па між школь ным на стаў ні кам і 
пе да го гам да дат ко вай аду ка цыі 
іс нуе прын цы по вая роз ні ца. Ка лі 
пер ша га дзе ці не вы бі ра юць, а 
ха дзіць у шко лу па ве ды — гэ та 
іх, так бы мо віць, га лоў ная жыц-
цё вая за да ча і на ват аба вя зак, 
то пры му сіць дзя цей на вед ваць 
гур ток ці сек цыю прос та не маг-
чы ма, ка лі ім там не ці ка ва. У час 
гла баль на га раз віц ця ін тэр нэ ту 
і кам п'ю тар ных тэх на ло гій за ва-
я ваць, а тым больш утры маць 
ува гу дзя цей і пад лет каў да во лі 
скла да на. Пе да го гаў, пад кі раў-
ніц твам якіх дзеці зай ма юц ца сва-
ёй лю бі май спра вай, яны вы бі ра-
юць са бе са ма стой на, бо вель мі 
тон ка ад чу ва юць фар ма лізм і не 
да ру юць абы яка вас ці да рос лым. 
Най важ ней шы ас пект у дзей нас ці 
ўста ноў да дат ко вай аду ка цыі дзя-
цей і мо ла дзі — пры цяг нен не та-
ле на ві тых пе да го гаў, якія лю бяць 
і ўме юць пра ца ваць з дзець мі.

— Нель га ад маў ляць, што 
сён ня іс ну юць праб ле мы ў кад-
ра вым за бес пя чэн ні ўста ноў 
да дат ко вай аду ка цыі дзя цей і 
мо ла дзі, — пры зна ец ца Вік тар 
Як жык. — Як пра ві ла, у сіс тэ ме 
да дат ко вай аду ка цыі за ста юц ца 
пра ца ваць толь кі вель мі апан та-
ныя і ўлю бё ныя ў сваю пра цу лю-
дзі. Пе да го гі ад Бо га, са праўд ныя 
эн ту зі яс ты. Мно гія з іх са мі з'яў-
ля юц ца вы ха ван ца мі гэ тых уста-
ноў. І ме на ві та да та кіх пе да го гаў 
вы строй ва юц ца чэр гі з тых, хто 
жа дае ў іх на ву чац ца.

Да пра цы ў аб' яд нан нях па ін-
та рэ сах ак тыў на пры цяг ва юц ца 
сту дэн ты. Да ма ла дых пе да го гаў 
дзе ці ідуць ах вот на. Вось толь-
кі час та з пры чы ны ад сут нас ці 
про філь най аду ка цыі ма ла дыя 
спе цы я ліс ты па збаў ле ны маг чы-

мас ці прэ тэн да ваць на ква лі фі ка-
цый ную ка тэ го рыю. Ад сут насць 
ка тэ го рыі, у сваю чар гу, ад бі ва-
ец ца і на па ме ры за роб каў...

Ці ка ва, што спе цы я ліс таў ў 
сфе ры ту рыз му вы пус ка юць не 
менш як пяць фа куль тэ таў у краі-
не, але ні во дзін з іх вы пуск ні коў 
не мае пра ва па вес ці ар га ні за-
ва ную гру пу ў тур па ход. На ват 
у Ака дэ міі фі зіч на га вы ха ван ня 
не рых ту юць ін струк та раў па ту-
рыз ме. У су вя зі з гэ тым Рэс пуб-
лі кан скі ту рысц ка-спар тыў ны са-
юз вый шаў з шэ ра гам пра па ноў. 
На прык лад, увес ці ў школь ную і 
ўні вер сі тэц кую пра гра му па фі-
зіч най куль ту ры аба вяз ко вы што-
га до вы за лі ко вы шмат дзён ны 
па ход як спо саб пад рых тоў кі да 
вы жы ван ня ў пры род ным ася род-
дзі. Уклю чыць спар тыў ны ту рызм 
у пра гра мы роз ных спар та кі яд 
і ў пра цу дзі ця ча-юнац кіх спар-
тыў ных школ. Да зво ліць во пыт-
ным ту рыс там без пе да га гіч най 
аду ка цыі пра ца ваць з дзець мі. У 
рэш це, га лоў нае — не дып лом, а 
ўмен не знай сці па ды ход да дзя-
цей і жа дан не па дзя ліц ца з па-
чат коў ца мі сва ім во пы там...

— Для сіс тэ мы да дат ко вай 
аду ка цыі ўлас ці вы ад кла дзе ны 
ў ча се эфект, — лі чыць Вік тар 
Як жык. — Па куль яна іс нуе, яе 
ні хто быц цам бы і не за ўва жае, 
але як толь кі яна знік не, гэ та 
ста не ві даць усім і ад ра зу. Да-
дат ко вая аду ка цыя не прос та 
да зва ляе знай сці ся бе — яна 
мае ма гут ны вы ха ваў чы па тэн-
цы ял. Мы не толь кі па пу ля ры-
зу ем ся род дзя цей і пад лет каў 
су час ныя пра фе сіі, раз ві ва ем 
іх твор чыя і ін тэ ле кту аль ныя 
здоль нас ці, але і за сце ра га-
ем ад не га тыў на га ўздзе ян ня 
ву лі цы, ад пад лет ка вай агрэ-
сіў нас ці і дэ струк тыў ных па-
во дзі наў.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkalaeva@zvіazda.by
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«Су час ны ры нак 
пра цы па тра буе 
раз віц ця ін жы нер на га 
і прад пры маль ніц ка га 
мыс лен ня 
ў стар ша клас ні каў 
і сту дэн таў».

Яны па зі цы я ну юць сваю 
га лі ну як аду ка цыю для 
жыц ця. Той жа ту рызм — 
гэ та яшчэ і цу доў ная шко ла 
вы жы ван ня, умен не жыць 
у ка лек ты ве.

Пе да го гаў, 
пад кі раў ніц твам якіх дзеці 
зай ма юц ца сва ёй лю бі май 
спра вай, яны вы бі ра юць 
са бе са ма стой на, бо вель мі 
тон ка ад чу ва юць 
фар ма лізм і не да ру юць 
абы яка вас ці да рос лым.

Ці ка вы до свед:
У Кі таі, на прык лад, ар га ні за цыі, ана ла гіч ныя бе ла рус кім уста-

но вам да дат ко вай аду ка цыі, сур' ёз на зай ма юц ца праф ары ен та-
цый най ра бо тай з дзець мі ва ўзрос це ад 8 да 14 га доў, да якой 
пры цяг ва юц ца і пры ват ныя кам па ніі. Ар га ні зу юц ца спе цы яль ныя 
па віль ё ны, дзе школь нік мо жа па спра ба ваць ся бе ў больш чым 
50 пра фе сі ях (у якас ці кас ма на ўта, ку ха ра, бу даў ні ка). Баць кі з 
за да валь нен нем пла цяць за гэ тую па слу гу, а ў кі тай скіх школь ні-
каў та кое баў лен не воль на га ча су вель мі па пу ляр на. У Япо ніі іс нуе 
прак ты ка аба вяз ко ва га ўдзе лу кож на га школь ні ка ў бяс плат ных 
да дат ко вых за ня тках, якія не ўва хо дзяць у школь ную пра гра му, 
на прык лад па фі зіч най куль ту ры, мас тац кай твор час ці і на цы я-
наль ных ві дах мас тац тва.

НО ВЫЯ ТРЭН ДЫ Ў ДА ДАТ КО ВАЙ АДУ КА ЦЫІ

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Настоящие Правила разработаны в соответствии с Положением о проведе-
нии рекламных игр на территории Республики Беларусь, утвержденным 

Указом Президента Республики Беларусь от 30.01.2003 №51 (с изменениями 
и дополнениями), определяют порядок проведения рекламной игры «Волшеб-
ный Лондон может стать ближе!» (далее – Игра), проводимой в целях стиму-
лирования посещения выставки ледяных скульптур «Тайная комната» 
ООО «БелЭкспрессАйс».

1. Организатор Игры.
Организатором Игры является Общество с ограниченной ответственностью ООО «Бел-

ЭкспрессАйс» (ООО «БелЭкспрессАйс») 223141, Минская область, г. Логойск, ул. Гайнен-
ское шоссе, 12-25А; УНП 191499406; E-mail: nice@nice-ice.by.

2. Наименование Игры.
Игра носит название «Волшебный Лондон может стать ближе!».
3. Участники Игры.
В Игре могут принять участие дееспособные физические лица, проживающие на 

территории Республики Беларусь в период проведения Игры, граждане Республики Бе-
ларусь, а также иностранные граждане и лица без гражданства, постоянно проживающие 
в Республике Беларусь и имеющие вид на жительство в Республике Беларусь.

Участником рекламной игры не может быть лицо, состоящее в трудовых отношениях 
с организатором, супруг (супруга) такого лица, его близкие родственники, а также лица, 
находящиеся с таким лицом в отношениях свойства.

4. Сроки проведения Игры
Начало Игры: 15 сентября 2016 года.
Окончание Игры: 15 декабря 2016 года.
5. Территория проведения Игры:
Республика Беларусь, г. Минск, Долгиновский тракт 178 (Торговый центр ALL), по-

мещение на центральном холле возле магазина детских товаров «Буслiк», оформленное 
с помощью льда, на тему «Тайная комната».

6. Наименование услуг в целях стимулирования реализации которых проводит-
ся Игра.

Игра проводится в целях стимулирования реализации билетов на выставку ледяных 
скульптур «Тайная комната».

7. Призовой фонд Игры.

Наименование
Коли-

чество, 
шт.

Стоимость, 
бел. руб.

(в денежных 
единицах 
образца 
2009 г.)

Стоимость, 
бел. руб. 

(в денежных 
единицах 
образца 
2000 г.)

Поездка в Великобританию на двоих человек продолжи-
тельностью 3дня/3 ночи (далее –Тур).
Тур состоится в период с 22.01.2017 г. – 25.01.2017 и вклю-
чает в себя комплекс туристических услуг, состоящий из:
- проживание в отеле Royal national 3*, на срок Тура. 
Тип проживания TWIN, Standart, 2Ad;
- авиаперелет Минск (РБ) – Лондон (Великобритания) – 
Минск (РБ);
- питание по системе «только завтрак»;
- медицинская страховка;
- трансфер в Великобритании (аэропорт – отель – аэро-
порт);
- Экскурсия к Гарри Поттеру в Warner Brothers

1 3141.8 31 418 000

Призовой фонд игры в размере 3141.8 (Три тысячи сто сорок один) белорусских рублей 
80 копеек (в денежных единицах образца 2009 г.) / 31 418 000 (Тридцать один миллион четы-
реста восемнадцать тысяч) белорусских рублей (в денежных единицах образца 2000 г.) 
формируется за счет имущества Организатора.

8. Порядок участия в Игре.
Для того чтобы принять участие в Игре, необходимо:
В период с 10 часов 00 минут 15 сентября 2016 г. до 21 часа 59 минут 30 ноября 2016 года 

(включительно) выполнить следующие условия:
- приобрести билет на посещение выставки, оформленной с помощью льда, на тему 

«Тайная комната» в торговом центре ALL по адресу: г. Минск, Долгиновский тракт, 178 
(помещение на центральном холле возле магазина детских товаров «Буслiк»). 

- отправить на электронную почту London@nice-ice.by  номер билета с указанием до-
стоверной информации о себе в произвольной форме: ФИО (полностью), адрес прожива-
ния, номер телефона для связи, дату рождения.

 На основании  данных об участнике и номере билета из письма формируется анкета 
участника. Письмо Участника подтверждает тот факт, что он ознакомлен и согласен с 
предложенными условиями проведения Игры. Участник Игры несет ответственность за 
предоставление достоверных данных о себе. В случае неполного предоставления данных 
о себе письмо Участника отстраняется от участия в Игре.

Обязательным условием участия в Игре является наличие билета у участника 
до конца розыгрыша.

9. Розыгрыш призового фонда Игры. Определение победителя Игры.
Розыгрыш призового фонда Игры состоится 1 декабря 2016 года в 12.00 на террито-

рии торгового центра ALL по адресу: г. Минск, Долгиновский тракт, 178 (помещение на 
центральном холле возле магазина детских товаров «Буслiк») с помощью лототрона путем 
случайной выборки анкеты Членом комиссии по проведению рекламной Игры.

Все поступившие в адрес Организатора анкеты до начала розыгрыша помещаются в 
лототрон, Член комиссии по проведению рекламной Игры раскручивает лототрон и извле-
кает из него анкету. Итоги розыгрыша призового фонда Игры фиксируются в Протоколе 
комиссии, который составляется и подписывается присутствующими Членами комиссии.

Информирование победителя производится до 5 декабря 2016 года (включительно) 
заказным письмом с уведомлением по почтовому адресу, указанному в письме. Органи-
затор оставляет за собой право уведомить Победителя  о выигрыше, месте и возможном 
времени получения приза любым удобны способом: посредством SMS-рассылки, по 
электронной почте, звонком по телефону.

10. Порядок выдачи призов.
Выдача приза осуществляется в торговом центре ALL по адресу: г. Минск, Долгинов-

ский тракт, 178 (помещение на центральном холле возле магазина детских товаров 
«Буслiк») в согласованное с победителем рабочее время: понедельник – четверг с 8.30 
до 17.30, пятница – 8.30 – 17.00 до 15 декабря 2016 г.

Для получения приза победителям необходимо предъявить Организатору паспорт 
гражданина Республики Беларусь (вид на жительство в Республике Беларусь, удостове-
рение беженца). Подтверждением получения победителем приза является акт передачи 
приза, подписанный победителем.

Выплата денежного эквивалента стоимости приза или замена его на другой приз не 
допускается.

Участники Игры, претендующие на получение приза, обязуются заполнить и подписать 
все необходимые для получения приза документы, предоставляемые Организатором.

При получении приза Участник-победитель несёт все права и обязанности по уплате 
подоходного налога в бюджет Республики Беларусь. Организатор в течение 30 календарных 
дней с момента выдачи приза победителю направляет в налоговые органы по месту реги-
страции победителя сведения о победителе, а также иные сведения, установленные зако-
нодательством Республики Беларусь и необходимые для уплаты подоходного налога.

Подоходный налог уплачивается Победителем самостоятельно в соответствии с за-
конодательством Республики Беларусь.

Факт участия в Игре подразумевает, что ее Участники соглашаются с тем, что в рам-
ках Игры их фамилии, имена, отчества, фотографии, интервью и иные материалы о них 
могут быть использованы Организатором. Участники соглашаются давать рекламные 
интервью об участии в Игре, в том числе по радио, телевидению, в Интернете, а равно и 
в иных средствах массовой информации, а также сниматься для изготовления графических 
рекламных материалов без уплаты за это какого-либо вознаграждения.

Все права на такие интервью и результаты съемки будут принадлежать Организатору.
В случае отказа победителя от получения приза, неполучения приза в установленном 

правилами порядке и сроки либо невыполнения условий его получения приз остается у 
Организатора и используется по своему усмотрению.

Организатор не оплачивает Участникам расходы, связанные с проездом к месту ро-
зыгрыша, а также к месту его получения.

11. Состав Комиссии по проведению Игры 
Для проведения Игры, контроля за соблюдением Правил Игры, утверждения резуль-

татов, подведения итогов по результатам проведения розыгрыша Организатором созда-
ется комиссия по ее проведению в следующем составе:

1. Председатель Комиссии – Авсейка Алексей Святославович, главный инженер 
ООО «Белэкспрессайс».

Члены Комиссии:
2. Синицына Марина Юрьевна, менеджер-экономист ООО «Белэкспрессайс»
3. Дубаневич Юрий Иванович, менеджер-экспедитор ООО «Белэкспрессайс»;
4. Бузюс Витольд Александрович, специалист по маркетингу ОДО «Этерика», Минский 

район; 
5. Тишкевич Ольга Викторовна – специалист по маркетингу ОДО «Этерика», Минский 

район.
12. Информация об Игре, публикация Правил Игры.
Правила Игры будут опубликованы в газете «Звязда» до начала рекламной игры.
Результаты Игры будут опубликованы в газете «Звязда» не позднее 15.12.2016 г.
Дополнительно информацию об Игре можно получить на Интернет-сайте Организа-

тора: nice-ice.by. 
Информацию о правилах и условиях участия в Рекламной игре можно получить по 

телефону +375 29 1856860 (понедельник – четверг, 8.30 – 17.30, пятница – 8.30 – 17.00) 
или на сайте Организатора nice-ice.by.

13. Прочие условия
Споры между Организатором Рекламной Игры и Участниками Рекламной Игры рас-

сматриваются согласно действующему законодательству Республики Беларусь.

Свидетельство о государственной регистрации рекламной игры № 2821 
выдано Министерством торговли Республики Беларусь 6 сентября 2016.

ПРАВИЛА ПРОВЕДЕНИЯ РЕКЛАМНОЙ ИГРЫПРАВИЛА ПРОВЕДЕНИЯ РЕКЛАМНОЙ ИГРЫ

«Волшебный Лондон может стать ближе!»«Волшебный Лондон может стать ближе!»

Извещение о проведении 18 октября 2016 г аукциона по продаже в частную собственность
земельного участка для строительства и обслуживания одноквартирного жилого дома 

ОРГАНИЗАТОР АУКЦИОНА  – 

МОТЫКАЛЬСКИЙ СЕЛЬСКИЙ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ 
БРЕСТСКОГО РАЙОНА БРЕСТСКОЙ ОБЛАСТИ 

№ 
лота

Местоположение 
земельного участка 

и кадастровый номер 
земельного участка 

Характеристика участка
Площадь,

га

Начальная (стартовая) 
стоимость земельного 

участка, руб.

Сумма 
задатка, 

руб.

Расходы на изготовление 
земельно-кадастровой до-
кументации и регистрацию 
земельного участка (руб.)

Целевое назначение 
земельного участка

1

 Брестская обл., 
Брестский р-н,

д. Скоки, ул. Солнечная, 20
№ 121283006601000491

Земельный участок площадью 0,1264 га. 
Земельный участок имеет ограничения 

в использовании земель. 
Вид ограничений: земельный участок 

расположен в водоохранной зоне сетей 
и сооружений канализации, 

площадь – 0,0058 га 

0,1264 10000 1000

1241,65  рубля 
+ (возмещение расходов 

на объявления в СМИ 
о проведении аукциона 

согласно акту 
выполненных работ)

строительство 
и обслуживание 

жилого дома

Аукцион будет проводиться 18.10.2016 г в 10.00 по адресу: Брестский р-н, аг. Б. Мотыкалы, ул. Центральная, 6 (здание сельисполкома)

Для участия в аукционе необходимо в сроки, указанные в извещении, подать 
заявление об участии в аукционе, к заявлению прилагают:

- документ (паспорт), удостоверяющий личность покупателя;
- копию платежного поручения, подтверждающего внесение на расчетный счет 

Мотыкальского сельисполкома № 3641000000275 в филиале 100 ОАО «АСБ Бела-
русбанк» код 246, г. Брест, УНП 200177486, суммы с пометкой «Задаток за земельный 

участок», сумма задатка в размере 10% от начальной цены земельного участка.
 Заявления на участие в аукционе принимаются по адресу: Брестский район, 

аг. Б. Мотыкалы, ул. Центральная, 6 (здание сельисполкома) с 8.00 до 13.00 и с 14.00 
до 17.00 по рабочим дням. 

Последний срок подачи заявления –12.10.2016 года до 17.00. 
Контактные телефоны: 8 (0162) 94-91-35, 8 (029) 761-92-84.
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Ста ліч ная Дзяр жаў та інс пек цыя 
ўзмац няе кант роль за кі роў ца мі 
мо та транс пар ту. Рэй ды 
па вы яў лен ні па ру шэн няў Пра ві лаў 
да рож на га ру ху ін спек та ры бу дуць 
пра во дзіць як у дзён ны, 
так і нач ны час су так.

Дзяр жаў та інс пек цыя на гад вае, што 
кі ра ваць ма та цык лам не аб ход на ў мо-
та шле ме. Апроч та го, аба вяз ко ва шлем 

па ві нен быць і на па са жы ры. Для пры-
цяг нен ня да ся бе ўва гі на да ро зе бай ке-
рам рэ ка мен ду ец ца ру хац ца з па ста ян на 
ўклю ча ным бліж нім свят лом фар. Так са-
ма ўла даль ні кам мо та тэх ні кі не аб ход на 
па кла па ціц ца аб свое ча со вай рэ гіст ра-
цыі транс парт ных срод каў і пра хо джан ні 
тэх агля ду.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

�

Май на ўва зеМай на ўва зе  ��

НАЙ ПЕР ШАЯ ЎВА ГА НА ДА РО ГАХ — БАЙ КЕ РАМ
ДА ВЕД КА. За во сем ме ся цаў на тэ ры то рыі 

Мін ска за рэ гіст ра ва на зні жэн не коль кас ці да рож-
на-транс парт ных зда рэн няў з па цяр пе лы мі на 
23,5 пра цэн та ў па раў на нні з ана ла гіч ным пе ры я-
дам мі ну ла га го да. Коль касць траў ма ва ных у ДТЗ 
гра ма дзян змен шы ла ся на 22,2 пра цэн та, коль-
касць за гі ну лых па вя лі чы ла ся на 37,5 пра цэн та. 
Коль касць ава рый, учы не ных па ві не кі роў цаў 
на пад піт ку, змен шы ла ся на 57,9 пра цэн та.

69,4% па жа раў з гі бел лю 
лю дзей ад бы ва юц ца 
з каст рыч ні ка па са ка вік.

РЫХ ТУ ЕМ СЯ ДА ХА ЛА ДОЎ


